

# 父亲挖山 儿子复绿 昔日矿坑“长”出特色民宿

## 父亲挖山 儿子复绿



▲2017年以前的采石场。  
(受访者供图)

▶修建在废弃矿山旁的既白民宿。  
(受访者供图)

□本报首席记者 龙丹梅

3月22日,北碚区静观镇中华村。青山环绕间,有一片光秃秃的悬崖,这是过去当地开山采石留下的“疤痕”。

然而,悬崖下的矿坑里,却种满了成片的李树。李花刚谢,李树叶青翠,仍有蜜蜂飞舞其间,不时有游客在果园内“打卡”留影。悬崖旁的小山坡上,有一座造型别致的民宿。蓝天白云下,白色的民宿、灰色的矿坑和绿色的果林,组合成别样的风景。

采矿将山坡变成矿坑的,是父亲;种树将矿坑变成风景的,是儿子。

### 开山采石 小山坡变成矿坑

沿着悬崖边的山路一路上行,大片的岩石裸露在土层外,石头缝间的土壤里,也种着李树。中华村土地瘠薄,但石灰石丰富。靠山吃山,2001年,周松的父亲在当地流转了几百亩土地后开山采石,采下的岩石用碎石机粉碎后,就成了建筑材料用灰岩,一度供不应求。

山石虽好,但山却禁不住长年开采。十多年过去了,小山坡被挖成了深数十米,面积近300亩的矿坑。受采石影响,矿坑周围的农房、山坡和庄稼,常年都蒙着一层灰,庄稼的长势也受影响。

2016年,为落实长江经济带“共抓大保护,不搞大开发”要求,北碚区引导鼓励矿山关停。“当时采矿证还没到期,石料供不应求,爸

爸一开始舍不得关停。”周松说,但他从小在中华村长大,小时候的山坡绿油油的,现在变得光秃秃,这也让他心里很不是滋味。况且,周松常年在外创业,眼界开阔,知道靠破坏生态来挣钱不可持续。于是,在他的劝说下,2017年1月,父亲正式关停了采石场。

### 生态复绿 昔日矿坑大变样

关停采石场后,按规定在矿山植绿的业主,即可拿到之前缴纳的100万元矿山环境治理恢复保证金。而常规的覆绿方式是栽植易生长、易成活的刺桐树等常绿树种,花费也不高。但周松看着光秃秃的矿山,陷入了沉思。

“过去向村民流转土地时,这里还是个小山坡。如今要把土地还给村民,却不是当初的模样了。”周松想,自家开采石场时,周围不少村民在这里打工,流转土地又涉及到100多户村民,这样拍拍屁股就走,不行。他决定好好复绿,把这片光秃秃的矿山翻天覆地地变个模样。

周松注册成立了重庆金晒糖悦生态农业有限公司,投入数百万元在原先的矿山上种果树、建民宿,发展生态旅游。

但在矿山上种果树,谈何容易。他和工人们将过去开矿刨掉的土一一回填,又从周边建筑工地运来弃土,一点点将土层垫厚;有了土层,但土壤没有肥力,他又买来有机肥,填在每个果树穴坑的底部,所用的肥料比平常的土地多出一倍;开矿形成的梯级悬崖,早已寸草不生,他又用挖掘机将土壤一点点运上去,硬是在

悬崖的梯道上种满了果树。周松先后种下了凤凰李、水蜜桃等果树2万多株,又利用周边农房宅基地修起了民宿。

### 矿山民宿 成为网红打卡点

去年,周松种下的桃树和李树开始挂果,民宿也正式开业。废弃矿山+特色民宿,这奇特的风景很快吸引了主城的游客,成了网红打卡地。

“周末节假日,9个房间都住得满满当当。”周松告诉记者,从去年7月开业至今,矿山果林和民宿已累计接待游客10多万人,仅民宿月收入就在20余万元左右。“明年,果园将进入盛产期。”周松说,到时满山的果树会吸引更多人来赏花和采摘。

如今的周松,已能熟练地为刚刚开花的李树疏叶,还能向记者介绍异花授粉和同花传粉的区别。随着游客越来越多,周松也正在考虑如何丰富民宿业态,他打算在过去采石形成的悬崖上建悬崖栈道,因地制宜设攀岩等户外运动,打造户外露营地,丰富旅游业态。

过去在矿山打工的村民,也跟着周松“转型”。53岁的村民喻云富就在这里工作了19年。同样是靠山吃山,但前些年,他当采石工人,每天戴着安全帽、推着小推车穿行在漫天的扬尘中;可现在,他拎着除草机、手持小剪刀,在青山绿水间修剪枝叶、管护果园。

据了解,这个矿山民宿吸纳了20多名村民在此务工,其中不少都是过去采石场的老人。

# 致敬重庆战贫英雄

## 南川区河图镇长坪村党支部： 把每一分扶贫资金都用在刀刃上

□本报记者 苏勃

长坪村曾是南川区河图镇唯一的市级贫困村。过去,这里交通闭塞不畅,产业发展滞后,被当地人戏称“长贫村”。

脱贫攻坚战打响以来,长坪村党支部充分发挥战斗堡垒作用,积极开展一系列脱贫攻坚实践探索,加大扶贫资金投入力度,创新扶贫资金管理方式,夯实“两不愁三保障”基础,把每一分扶贫资金都用在刀刃上。在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,长坪村党支部被授予“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

3月22日,在长坪村无花果种植基地,贫困户张忠伦正在补种无花果树苗。“我把土地流转给无花果种植基地,同时还在基地内打工,配股分红加上务工收入,每年能收入2万多元。”张忠伦说。

张忠伦的事例,是长坪村党支部完善基础设施、发展产业的结果。脱贫攻坚过程中,长坪村党支部累计争取、整合各类资金4800余万元,实施12个大项目33个小项目,完善基础设施,培育主导产业,全面落实基本医疗、义务教育扶持政策,累计油化通村公路7.3公里,硬化社道路15.3公里,硬化入户便道10.8公里,新建、整治山坪塘蓄水池11口,建成集中人饮工程1处,完成国土整治4500亩,农综整治1000亩,改造危房144户,整治旧房149户,农户改厕66户,全村生产生活条件发生了根本性改变。

依托资源、交通优势,长坪村党支部引进农业企业3家、农村电商1家,培育专业合作社3个,发展茶叶、猕猴桃、金丝楠木、无花果、大棚蔬菜等产业2000余亩,通过发展产业、务工就业、土地入股、配股分红等方式,强化利益联结,增加群众收入,全村人均收入由2014年的4950元增



南川区河图镇长坪村猕猴桃种植基地。(受访者供图)

加到2020年的17168元,年均增长41.1%,其中贫困户收入年均增长73.9%,达到14639元。

在扶贫资金的监管上,长坪村党支部创新监管方式,按照“社员大会提议、村委会汇总、村民代表大会表决、村支两委把关、镇职能部门初审、镇党委研究、提交申请”事前“七步骤”决策程序,精准实施扶贫项目,杜绝“拍脑袋”决策。同时,长坪村党支部制定《村(社区)工程项目建设管理办法》,由镇相关工作人员、驻村干部、村支两委干部、村监委会成员、村民代表对项目招投标全面监督,并由镇、村项目牵头领导、监委会主任、群众代表组成项目验收小组,对验收结果逐一签字背书。

“为保障扶贫资金安全使用,长坪村党支部还制定《长坪村扶贫资金管理流程图》,每一笔资金的使用,须由工作经办人、村监委会主任、村第一书记、镇驻村干部、镇驻村干部、镇长、村主任等七人依次签字审核,确保每一分扶贫资金都用在刀刃上。”长坪村党支部书记李秋明说。

如今,长坪村一改昔日落后的面貌,宽敞的柏油通村路在乡间延伸,无花果、猕猴桃等特色产业发展欣欣向荣,全村建档立卡贫困户26户80人如期实现高质量脱贫。

## 开州区就业和人才中心： 多措并举助数万贫困人员实现就业

□本报记者 王翔

“现在只要想就业,就能有路子。”3月22日上午,正忙着清扫街道的开州区丰乐街道光芒村贫困户王中银说起现在的生活很是满意,被安排到保洁公益性岗位后,他每月有1800元工资收入,还可兼顾养猪、种庄稼。

开州是全国有名的劳务输出大区,在脱贫攻坚过程中,开州区就业和人才中心探索创新多种服务模式,狠抓就业扶贫,取得显著成效。

“新冠肺炎疫情期间,我们不断拓宽就业渠道,释放出‘复产稳岗、外出返岗、招聘供岗、车间增岗、公益特岗、鼓励创岗’等‘六岗’叠加效应。”开州区就业和人才中心一负责人介绍,在复产稳岗中,该中心与浦里新区、经信委、商务委等部门联动,落实复工复产扶持政策,实现5000余贫困人员及时返岗、上岗。

在外出返岗方面,他们积极与福建、广东、浙江等地的人力社保局对接,协同交通局、卫健委等部门,开展包车、专车服务,2.1万贫困劳动力实现外出返岗;在招聘供岗方面,结合“春风行动”“民营企业招聘周”等活动,组织企业开展专场招聘,并印送《岗位对接服务手册》3万册;在车间增岗上,鼓励企业在乡镇(村)创建扶贫车间、村社代工点以及手工编织等居家就业和灵活就业形态,成功创建就业扶贫车间15个;在公益特岗上,对难以实现市场化就业的建档立卡贫困人口,大力开发公益性岗位进行托底安置,动态消除“零就业”贫困家庭。

通过这些举措,开州区就业和人才中心按需帮扶贫困劳动力出家门、上车门、进厂门。近年来,开州区有就业意愿的5.5万名贫困人员已经全部实现就业。

此外,中心还重点开展了电子商务、旅游和特种养殖等创业培训,推荐创业项目,支持创业



开州区在边远乡镇举办现场招聘会。(开州区供图)

贷款,实现自主创业就业,成功支持919名贫困人口自主创业。

开州区渠口镇双丰村三组建档立卡贫困户刘洪平就是返乡创业的典型。前些年,一直在外打工的刘洪平萌生了返乡创业的想法,2014年底回家过年期间,他参加了当地举办的免费创业培训,提升了创业能力。培训导师还针对刘洪平自身情况,结合他准备从事汽车后市场的想法,帮助他制定了创业计划书。

由于资金有限,培训后,刘洪平准备先上班再寻找创业机会。通过人力资源市场,刘洪平成功找到了润滑油业务员的工作,这份工作让他熟悉了润滑油行业的情况。2015年底,刘洪平抓住机会,成功拿到了奉节、巫山、巫溪3个县“统一润滑油”的销售代理权,注册成立了开州区合能润滑油经营部。

2017年汽车后市场业务竞争加剧,客户欠款较多,刘洪平的资金周转陷入困境。他又通过就业服务部门的创业担保贷款政策,获得10万元的创业担保贷款。有了资金支持,刘洪平信心大增,经营部的经营情况也逐渐好转。2017年,经营部销售额突破100万元,还带动了9名贫困人员就业脱贫。

“只有重视安全生产,坚持以工人生命为中心,树立安全发展理念,安全第一、预防为主,才能全面实现‘零伤亡’的安全生产目标。”

去年12月,碧桂园集团启动了“强基行动”,安全生产是其重要内容之一。启动至今,碧桂园重庆区域组织了包括消防安全、高处坠落伤害、机械伤害等应急演练活动。此次以“安全教育大会”为契机,再次强化了安全生产工作。

碧桂园重庆区域大运营负责人陈强表示,“安全是工地的生命线,我们依靠工友把质量做好的同时,更要全力筑造各项目安全管控的‘防护网’。” 方媛

## 2021年高新技术企业申报启动

10%;近一年高新技术产品(服务)收入占企业同期总收入的比例不低于60%等。

此外,申报条件对企业研究开发费用总额占同期销售收入总额的比例也作了要求。最近一年销售收入小于5,000万元(含)的企业,比例不低于5%;最近一年销售收入在5,000万元至2亿元(含)的企业,比例不低于4%;最近一年销售收入在2亿元以上的企业,比例不低于3%。其中,企业在中国境内发生的研究开

发费用总额占全部研究开发费用总额的比例不低于60%。

符合条件的企业,可在8月31日前登录“高新技术企业认定管理工作网”(www.inno.com.gov.cn),进入企业申报窗口填报并网上提交申报材料。另外,企业还需在8月31日18时前将书面申报材料递交至所在地科技行政主管部门。申报详情可登录市科技局官网查询。

## 荣昌突出重点全程监督 高质量推动村(社区)“两委”换届

节,关键节点、全程监督、跟进监督、精准监督,将纪律监督贯穿到换届选举各个环节。

此外,荣昌区纪委监委要求镇街换届领导小组与换届选举工作人员、“两委”成员和参与履职人员等“三员”签订纪律承诺书,教育引导相关人员严格遵守换届“六不准”“十不选”“十二严禁”纪律要求。通过微信、短信、警示教育片等方式,宣传换届政策法规和纪律规定,加强参与人员纪律意识和法治观念教育,引导村(社

区)党员、群众正确行使自身权力,自觉抵制拉票贿选等违纪违法行为。

“我们坚持执纪问责与失实澄清并举,落实好‘三个区分’,充分挖掘失实检举控告澄清机制作用,对于经核查认定党员干部受到失实检举控告确有必要的澄清的,果断启动失实检举控告澄清机制,依规依纪为干部筑起‘保护墙’,确保全区村(社区)‘两委’换届工作圆满完成。”荣昌区纪委监委有关负责人说。

## 《中国好声音》全国海选重庆赛区江津开幕

四面山景区相关负责人介绍,近年来景区围绕“旅游+音乐”的新发展模式,曾先后策划举办高山湖泊音乐节、四面山天眼音乐会、2017《中国好声音》重庆赛区决赛等大型音乐活动。

接下来,景区将积极构建现代音乐产业链

条,全力打造集大型音乐赛事举办、原创音乐孵化、四面山代表曲目创作、常态化音乐演绎、音乐创作培训等特色音乐项目为一体的“音乐小镇”特色文旅项目,满足全域旅游时代下游游客“求知、求新、求异、求奇、求娱”的综合审美需求,推动文化与旅游在更广领域实现深度融合。

## 碧桂园 拧紧责任螺丝 织密安全防护网

“安全责任犹如织网,越牢越密,才能确保安全。”3月12日,在碧桂园长桥江山项目安全教育大会现场,项目安全负责人曹阳说。

安全专项交底、不安全行为筛查、安全承诺书签署……此次全员参与的安全教育大会活动,内容涉及安全生产的方方面面。这也是碧桂园重庆区域目前正在常态化开展的安全教育大会的缩影。

安全没有小事,责任重于泰山。深知这一点,碧桂园重庆区域从今年复工起,在长桥江山、天麓湾等10余个项目开展大型设备三方检测、工地安全检查、工人进场连续15天安全教育等专项工作,通过进一步深入落实安全生产细节,强化安全生产管理,织出一张安全生产的高质量大网。

### 过程严控防线更牢

工地开工,安全先行,这已经成为

碧桂园重庆区域的传统。

复工以来,碧桂园重庆区域在各建设工地持续开展“安全教育大会”。在垫江星宸项目工地入口的大屏幕上,工友家人的亲情寄语视频与安全规章视频轮番播放着,让工人们意识到安全的重要性,主动去落实安全施工。

活动中,还有一批新“上任”的工地志愿“安全官”,徐淑慧就是其中一名。“安全工作背后是细心与责任。”她说。垫江星宸项目安全负责人黄博杰

说:“除了志愿‘安全官’,我们要将人人都是‘安全官’这个意识,印入每个建设者的脑海中。”

### 常态监督力度更强

在碧桂园重庆区域,有一个工作群,每日晨会、案例教育、隐患问题通报、整改情况等,几乎每天都有上百条安全相关的信息会在群里刷屏。

“我们每日会根据各项目的安全工作执行情况进行检查,第一时间作出反馈。”碧桂园重庆区域运营管理部胡松工作之一就是做好安全工作执行的“检查官”。

目前,碧桂园重庆区域对各项目进行了第三方大型机械设备检测,对塔吊、施工电梯、吊篮等大型机械设备进行复查,及时消除安全隐患。

“从各个层面来保障工友的安全,工作细化到每一天,形成从项目到区域的灵活反馈机制,保障安全工作的开展。”长桥江山项目安全负责人曹阳说。

### 多管齐下织网更密

安全制度、设备安全、工人安全、工地安全……碧桂园重庆区域的安全工作正在如火如荼地开展。

正如碧桂园重庆区域总裁李丹俊